

# DIARIO DE TENERIFE

PERIODICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

Redacción Dr. Allart, 51.

(Decano de la Prensa de Canarias)

Teléfono Núm. 167

SANTA CRUZ DE TENERIFE

## El bloqueo y Canarias

El momento porque atravesamos es extremadamente grave. El bloqueo que Alemania ha acordado contra Inglaterra y demás países aliados, afecta directamente a los neutrales. Más a éstos que a aquellos.

Bloqueada está Inglaterra desde que empezó la guerra, y ya se ha visto lo inútil del procedimiento. Solo se ha conseguido echar a pique unas cuantas docenas de barcos mercantes de las naciones aliadas y otras cuantas docenas de neutrales, mercantes e indefensos.

A eso se ha reducido todo el formidable golpe que Alemania «asestaba» a su enemiga...

El «nuevo» bloqueo, tiene mucha mayor importancia, no por las consecuencias que de él puedan derivarse para los aliados, pues está visto que para éstos solo se trata de un nuevo golpe de efecto, sino por los graves resultados y los incalculables trastornos que para los neutrales trae aparejada esa torpe y desdichada decisión de los imperios centrales.

Sobre todo para España, y más que para España, para esta provincia de Canarias, tan castigada con la incisa guerra, es de tal trascendencia la cuestión, tan gravísima la medida, que quedaremos en absoluto aislados de Europa y en tal situación que los verdaderamente bloqueados somos nosotros.

La nota de Alemania y Austria-Hungría es una provocación más y un nuevo atropello a los neutrales.

En su locura guerrera, Alemania no guarda ningún respeto para las naciones a las que llama sus amigas, y que, como con España acontece, albergan en sus territorios y agasajan y protegen a millares de sus súbditos.

El mundo ha de ser alemán, dicen los sueños dantescos del coloso teutón, y las naciones unidas para salvar el decoro de los pueblos y la dignidad humana, dicen que el mundo ha de dividirse en grandes o en pequeñas nacionalidades, libres e independientes.

Al escribir estas líneas cuatro nuevos buques españoles han sido torpedeados y hundidos. En uno de ellos ha habido pérdidas de vidas.

El Jefe del Gobierno pide calma a la nación y cordura y patriotismo a los españoles todos. Asegura que se procederá en consonancia con la extrema gravedad del momento.

Esperemos la decisión de nuestros gobernantes y confecemos que el momento no puede ser más grave para nosotros.

## ¿Violará Alemania la neutralidad suiza?

Entre los muchos proyectos ofensivos que se atribuyeron a Alemania, figura uno verdaderamente serio; el de atravesar Suiza. Al decir de los periódicos franceses e ingleses, buscará el ala derecha del frente aliado de occidente, atravesando el Jura; y según la prensa de Italia, atravesará los Alpes con objeto de encontrar en Lombardia al ejército italiano. Una y otra hipótesis, aunque parezcan inverosímiles, son perfectamente posibles. Se han visto, durante el curso de esta guerra, tales cosas, que nada ya nos puede causar asombro.

Claro está que hablamos de posibilidad no en el sentido de realización sino de intento. Toda la cuestión estriba en que Alemania necesite, para sus planes estratégicos, atravesar Suiza. Lo que hizo en el territorio belga, lo hará también en el territorio helvético. Desde el momento en que su Estado Mayor crea preciso transponer la montañosa región suiza, Alemania no se detendrá en miramientos internacionales y la transpondrá. La inviolabilidad de las fronteras depende siempre, para Alemania, del interés que tenga su Estado Mayor.

Ahora bien—y esto es lo que nos obliga a dudar de la certeza del proyecto—creemos que por el momento, no conviene a los intereses alemanes tal empresa. Esta no puede ser cuestión de cambiar simplemente Belfort por el Jura basílico y bernés. El destacamento de tropas que in-

tentase la operación, tendría al ejército suizo sobre su flanco izquierdo y sobre sus retaguardias, y aun que este ejército no sea de una gran pujanza, 350 mil hombres de primera línea constituyen, indudablemente, un factor que todo general debe tener muy en cuenta. Sería necesario entonces invadir todo el frente del Rhin suizo, es decir, el espacio comprendido, entre el lago de Constanza a Basilea y la ocupación de la planicie suiza situada entre el Rhin y los Alpes, para llegar a tomar el paso del Jura en el caso de una marcha sobre Francia, o el de los Alpes centrales en el caso de que la marcha fuese contra Italia.

No creemos que esta acción preliminar sea de una ejecución imposible. Estamos seguros de que el ejército suizo, siempre patriota y resuelto, sabría cumplir con su deber y resistiría tenazmente al invasor; pero también creemos que si los alemanes invadiesen Suiza en masa, como hicieron en Bélgica al principio de la guerra y como han hecho recientemente en Rumanía, las tropas helvéticas no tendrían mas remedio que batirse en retirada y dejar libre su territorio.

Pero ¿que sucedería entonces? Desde el momento en que esto ocurriese Suiza entraría necesariamente en las combinaciones de la estrategia y constituiría un nuevo teatro de la guerra, del que Alemania se vería obligada a luchar en malas condiciones, toda vez que operaría en un terreno muy incómodo y defendido, además, por soldados que lo conocerían bien, teniendo a Italia sobre su flanco izquierdo y a los anglo franceses sobre el derecho. En estas dos alternativas el contacto entre italianos y anglo-franceses sería cómodamente realizado por el valle del Ródano y por el Simplón.

La operación, como se ve, tendría una gran amplitud, no se trataría ya de una fuerza de 350.000 hombres dispuestos a aniquilarse en unos días, sino que sería una inmensa empresa estratégica que extendería la lucha sobre un frente de más de 200 kilómetros, siguiendo, desde Basilea al Tirol, la escuadra que forman el Jura y los Alpes. Verdaderamente Alemania no puede tener interés alguno en hacer una combinación para venir a parar una vez atravesada Suiza, en nuevas batallas, delante de las llanuras del Este francés o a la estrecha salida de los desfiladeros alpinos en la planicie Lombarda.

Con todas estas razones, no creemos que Alemania piense por ahora en violar la neutralidad suiza. Además la experiencia de lo ocurrido con Bélgica tiene que ser un motivo poderoso para que si ha pensado en la nueva invasión desista de ella. Al invadir, en efecto, el territorio belga, creyó segura su victoria sobre Francia y hoy que ha visto lo equivocada que estuvo se lamenta de sus procedimientos que además de no proporcionararle el triunfo le han deparado la enorme responsabilidad de la violación. Lo mismo ocurriría con Suiza y esta razón es la más poderosa que tenemos para creer que Alemania respetará siempre la neutralidad helvética.

CARLOS MOTA.

## Hace 30 años

1887—5 de Febrero

Se ampliaban y explicaban algunas indicaciones de un artículo de don Manuel de Cámara titulado Quijote capire capiat, en el que proponía una fórmula fácil y rápida para el adoquinamiento de las calles y arreglo de las aceras por medio de una subasta y que el contratista se encargara, por un procedimiento análogo al seguido en las obras públicas, de ir realizando anualmente la reforma.

Si entonces se hubiera aceptado el procedimiento indicado, no tendríamos hoy tantas calles sin adoquinar, ni muchas de las adoquinadas se hallarían en tan pésimo estado por la mala ejecución de una economía mal entendida.

## Muebles de Mimbres

En el establecimiento en la Plaza de la Constitución número 11 (bajos del Casino) se vende a precios de costo, toda la existencia de muebles de mimbres, como sofás, mesas, cestos para ropa, sillones, etc. habiendo gran variedad en nuevos modelos de estilo modernísimo.

Aprovecharse, pues, de esta GANGA.

LIRICA PORTUGUESA

## La caída

¡Que sea una Ascensión, Almas, toda Gaita! (De Sempre.)

¡Mira caer la lluvia! ¡Oh fulminada negra nube rebelde!

¡Oh nube pobrecilla, condenada a caer, a caer,

Mira un ave que baja y se destierra lejos de aquí... ¡Quién sabe si aquellas aves al cruzar la tierra van a volar más alto!

Mira aquel viejecillo y pobre muro que casi se derrumba... ¡Sus piedras tristes lloran un futuro caer inevitable!

¡Las fuentes lloran, que ser fuente es tanto como caer sin tregua! ¡Oh sollozo de campo y monte, llanto de los ojos del mundo!

¡Viejo mendigo, que se encorva y pende, bajo el peso del cielo! ¡Pide auxilio al sepulcro que le tiende sus dos brazos de tierra!

¡Todo cuerpo, al caer, un rastro deja de agonía en el aire! Todo, al caer, es ala que se pliega, todo, al caer, es lágrima...

Teixalra de Pascoaes.

## La tristeza del mar

¿Está la tristeza en el mar o en nuestras almas? No lo sé; pero las playas y los puertos parecen vestidos de una extraña melancolía, algo así como si las olas protestaran de la arbitrariedad que los hombres cometen domeñándolos para hacer más cruel la guerra. Es un yugo de maldad el que sufren esas aguas, al parecer tan libres, surcadas por héroes mensajeros de la muerte, profanadas en su misterio por los arteros y traidores submarinos y obligadas a abrir su seno para servir de sepultura cuando el sol ríe en su tranquila superficie.

La tempestad del mar es más noble en su fiera que estas arteras luchas fratricidas, y el mar parece llorar su impotencia para revelarlas contra ellas. Parece que el mar debería estar agitado por una continúa borrasca que lo purificase del paso de los hombres.

El mar está triste. Los puertos, desolados, apenas ofrecen la animación del comercio. Los barcos que llegan parecen cansados; los que salen se despiden con pesar. No es la furia del mar lo que aterra; es la furia de la guerra y de la destrucción.

Se ha perdido esa noble confianza con que los barcos de todo el mundo se saludaban en el cruzado de rutas fijas, se había hecho en cierto modo un mapa terrestre. Había la seguridad del sitio donde habían de encontrar los pueblos; las ciudades flotantes, fantásticas, cuyas luces se vislumbraban a lo lejos, avanzaban rápidamente, se cruzaban en el mar, se saludaban con roncocos sonidos de bocina y alegres voces fraternales; ¡qué alegría hallar otro buque en medio de las soledades del mar! Había en ello como una promesa de socorro, de protección, de simpatía.

Hoy todo está perdido. Los barcos caminan con las luces apagadas, más temerosos de otros buques que de los escollos y de las olas. Se ha perdido la noble confianza entre los hombres, y su tristeza se comunica al mar. Ya no es triunfo y alegría el de la nave gallarda que le surca extendiendo las relaciones de pueblo a pueblo; es opresión de dominio de la nave que lo ultraja.

Tal vez acrecienta esta impresión de tristeza la contemplación de todos esos barcos que ya llevan un año amarrados a los muelles y parece que sienten la nostalgia del mar. En casi todos los puertos existen de estos barcos, confiscados en unas partes, refugiados en otras; pedazos de tierra de lejanas patrias que luchan en vano por ir a participar de una suerte común.

Acabo de ver en el muelle de Almería dos barcos, dos vapores, no sé si alemanes o austriacos, refugiados allí desde el comienzo de la guerra. Están como desiertos, como abandonados, y sus cascos parece emmohecidos, ennegrecidos algo así como esas casas que se agrietan y se derrumban. Hay en ello algo de trágico y sombrío. Me cuentan que dos veces han estado a pun-

to de ocasionar desgracias con sus moles inmensas a merced de las olas y que no podían sujetar las amarras. Ha sido preciso cambiar de sitio. Apenas esos barcos; parecen viejos marinos que añoran las glorias del mar. Aves de alas cortadas, tienen un corazón; sus tripulaciones viven en ellos. Poco a poco se van vendiendo sus cargamentos, sus maderas, sus cuerdas, para alimentar a los que están como refugiados en ellos. Cuando un par de cohetes anuncia en Almería, a antigua usanza que ha llegado el parte de la guerra, se ve venir la barquilla, que se desprende del barco como su única parte viva, a buscar ansiosa aquellas noticias de triunfos o derrotas inseguras, que mecen su esperanza desde el entusiasmo a la desesperación. Pero no son en este caso los corazones de los hombres lo que a mí me apena; es el corazón de los viejos barcos; es la tragedia de esos buques que languidecen y se arruinan amarrados al puerto; es la tristeza de esas tablas que parece que han de pudrirse en su inmovilidad, como si el puerto tuviese para ellas algo de charca; es esas máquinas inmóviles cuyo herraje se cubre de orín.

No sé por que en estos momentos son mas nobles las cosas que los seres animados; se busca en aquellas el espíritu que nos ha defraudado en éstos. Barcos y olas parecen quejarse entristecidos de que se hayan defraudados los nobles fines para que debió ser inventada la navegación.

COLOMBINE.

AGENTES activos, formales e inteligentes se necesitan.—Buena remuneración.—Dirigirse a las oficinas de LA MUTUELLE DE FRANCE ET DES COLONIES, en esta plaza. Castillo, 61, bajos, de 9 a 11 m.

## ¿Se acabarán los huevos?

A un importante periódico de Barcelona, le telegrafía su corresponsal en Cádiz diciéndole que en la capital gaditana se acabaron los huevos hasta el punto de no encontrarse ni siquiera para los enfermos de los hospitales.

Añade el corresponsal que la escasez de huevos se debe a la falta de vapores para que los traigan de Marruecos, y además a que una comisión de Cataluña se presentó en Cádiz hace pocos días, llevándose, no sólo los huevos, sino también todas las gallinas, pollos y pollancas que encontraron en los cortijos de toda la provincia.

Pero no se queda aquí la noticia.

El Gobernador y el Alcalde de Cádiz, han pedido al Gobierno que envíe un vapor para dedicarlo a transportar huevos de Marruecos a Cádiz.

Por otra parte, y según leemos en «Las Noticias», de Barcelona, que es el periódico de donde tomamos las anteriores, los huevos que traiga de Marruecos el vapor que el Gobierno envíe a Cádiz para tal objeto, serán comprados por el Ayuntamiento, y éste los venderá luego al público al precio de costo.

Más será necesario para esto que en Marruecos sobre los huevos que faltan en Cádiz, por que cuidado que para cargar vapores con huevos solos, huevos y gallinas que los pongan ha de dar Dios, y más si el precio de costo no es tan excesivo que ellos puedan ser comidos por toda clase de dientes.

Por lo visto, «Lo mismo aquí que allá, si pides subsistencias».

Te mandan a tí a la...

A la Berbería del Norte, hasta por huevos y gallinas.

Aquí pedimos al Gobierno que nos mande vapores para cargar plátanos y para que nos traigan harinas y en Cádiz se hace la misma petición para traer huevos de Marruecos.

Por lo visto, las subsistencias en todas partes escasean, sin que haya buques para el transporte de las mismas.

Y que después de esto haya tantos buques alemanes en puertos españoles, llenándose de muzzo y picándose sus cascos! ¡Qué lástima!

## Del Extranjero

Muerte de un aviador.

Se anuncia la muerte gloriosa del sargento aviador Sauvage. Sauvage se alistó en 1915 y obtuvo el título de piloto en 29 de Marzo de 1919.

En el mes de Julio salió para el frente y en tres semanas derribó tres aviones, lo que le valió la cruz de Guerra con palmas.

En Septiembre y en Octubre echó abajo otros dos aviones. Citado en el comunicado el 3 de Octubre, recibió poco después la medalla militar.

Proyectos militares

El llamamiento de guardias nacionales y de voluntarios para defender el territorio de los Estados Unidos, contra la invasión de las bandas mejicanas, no ha dado más que resultados muy insignificantes. Por eso una Comisión del Senado consulta las personalidades militares más entendidas, entre otras, los generales Scott y Wood, a fin de proponer los proyectos de leyes militares más propios para asegurar la defensa del país.

El general Wood desea el establecimiento del servicio obligatorio. Todo americano, según él, debería servir durante un año, y hacer ulteriormente algunos períodos de ejercicios.

Haría falta tener un ejército activo de 250.000 hombres.

El general Scott estima que los Estados Unidos deben poder, en el porvenir, poner en pie, la víspera de una guerra, un millón y medio de hombres, que vendrían a reforzar, en los tres meses que seguirían efectivos equivalentes.

Los programas de preparación militar tendrán una repercusión financiera. El 30 de Junio próximo habrá en el presupuesto americano un excedente de 115 millones de dólares.

Pero por consecuencia de gastos militares y navales previstos este exceso se transformará el año siguiente en un déficit de alrededor de 1.000 millones de francos. También se trata de aumentar los derechos de Aduanas, a fin de hacer pagar a los extranjeros una parte de este déficit.

Se habla también de bajar el nivel de excepción del impuesto sobre la renta.

Actualmente las rentas hasta 15.000 francos están libres de este impuesto; la rebaja de este límite de excepción a 5.000 francos, es generalmente indicada.

Max Linder en Chicago

El gran mimico francés, el popular Max Linder, está en Chicago. Trabaja para la Empresa Essanay, la cual ha establecido negociaciones oportunas con objeto de adquirir la exclusiva de las películas en Francia, Gran Bretaña, Alemania y Rusia. La vuelta de Max Linder a la vida artística del cinematógrafo ha producido en Nueva York una intensa y grata impresión, pues de la formidable «vis» cómica del artista francés se esperan producciones muy interesantes.

Max Linder ha firmado un contrato por un año, con derecho a renovarlo por el mismo tiempo a su terminación.

## Firme el que quiera

Terminando con las ingenuas frases que encabezan estas líneas, a través de un estremo por el carácter francamente democrático en que están inspiradas, me fué presentada «días pasados» a la firma una circular que produjo en mí alma grata impresión de simpatía por el estilo completamente nuevo y distanciado de las fórmulas habituales que el rutinismo ha impuesto para éstos y análogos casos.

Tan interesante era el llamamiento que se hacía al pueblo por medio de aquel escrito, a pesar de lo sencillo y minúsculo, que predisponía el ánimo en favor de tan inocente propaganda, pues ella ota a juventud, que desea de engrandecimiento moral e intelectual, ansia pesear un algo, que no acierta a explicarse, pero que si imagina aun que no alcance a definirlo, y que causados de esperarlo inutilmente de la gente intelectual se encaran con el problema dispuestos a resolver con sus propios esfuerzos aquello que constituye sus laudables aspiraciones, y que ellos encarnan en la posición de un Atenes que les sirva para establecer una tribuna libre, donde puedan darse conferencias entre sí, y hacerlas extensivas a todos aquellos entusiastas o desheredados de la fortuna que sientan deseos por participar de ellas.

Muchas han sido las veces que la juventud de este pueblo ha intentado sobrepasarse alabandono en que hubieron aquellos que debieran fomentar entre ellos el amor al estudio y engrandecimiento cultural, pero otras tantas ha venido la indiferencia con que siempre han sido acogidos estos síntomas

de rebeldía hacia el Dios Baco, a cuyo templo se ven obligados a acudir y rendir culto, por que a ellos le empuja el ambiente corrompido en que todos nos vemos obligados a vegetar por culpa de alguien que parece sentir temor a que llegue un día en que despierte esta juventud, y ya conciente de sus derechos, pretenda cambiar el orden defectuoso de cosas que venimos padeciendo en este pueblo por la inercia tan grande que predomina en todas las clases sociales, implantando en su lugar otro régimen cimentado en las altas ideas de la moralidad y la Justicia.

Digna de todo encomio es la árdua labor que la actual Juventud dirigida por el culto joven D. Juan Reyes Bartlett, patrocinador de la obra en la presente ocasión, acomete con el ardor propio de sus cortas edades. Buena falta teníamos de un centro que viniera a suavizar en los niños las asperezas propias del anticuado procedimiento de enseñanza que se aplica aquí a los niños que por carecer de recursos ingresan en las escuelas públicas.

Si la sociedad que se proyecta, además de llenar este vacío, ha de venir para resurgimiento del espíritu, decaído, para ilustrar a sus socios en los principios de sociabilidad, compensación de sus deberes y obligaciones decidadanos, y consideración y respeto a todas las clases sociales en sus distintas gerarquías, que nazca cuanto antes. Este pueblo siempre respetuoso y consecuente con todo lo bueno, alborozado le recibirá con los brazos abiertos. Pero si por el contrario ha de venir solamente para aumentar el número de sociedades que padecemos, ya excesivo por los problemas que resuelven, preferible sería que las energías que hoy se gastan en la lucha para llevarla a la realidad se invirtieran en refundir a todas ellas en un solo centro de ilustración y recreo robustecido con la cooperación de los distintos elementos que integran cada una de las que hoy se hallan disgregadas a fin de que pueda vivir de sus propios recursos sin necesidad de recurrir a medios, no ya denigrantes, sino punibles, para poder elevar los ingresos al nivel necesario a cubrir las necesidades indispensables de sus lánguidas existencias. Y transformar todo lo que hoy encierran de pecunioso los actuales enjendros de sociedad, en instructivas bibliotecas, salones de lectura, de música, de dibujo, y... de tertulia. Si señor, de tertulia, pero de tertulia sana, alejada de toda malicia, exenta de incunaciones insanas, donde los grandes, lejos de educar a las criaturas en lenguajes oscurros o prácticas desvirtuosas rodean a las jóvenes almas blancas y modelables como la cera, de solícitas atenciones y maximas saludables, espirituales, que eso influye no poco en el desarrollo del adolescente que mañana ha de convertirse en hombre.

Si esto no aconteciere en una u otra forma, arriego el presentimiento de que en plazo no lejano nos hallaremos huérfanos de hombres capaces de asumir la dirección de este pueblo que por su situación en la zona más productora y pintoresca de la Isla y exoecionismo fuentes de riqueza con que cuenta, está llamado a figurar entre los primeros de la provincia si sus hijos aprenden a guiarlo por buena camino.

Andrés Acosta García.

Puerto de la Cruz 31 de Enero de 1917.  
En la librería de LA PRENSA, Alfonso XIII, esquina a José Suárez Guerra, se vende el DIARIO DE TENERIFE.

## Militares

El veterinario de la reserva gratuita D. Joaquín López Ruiz, queda encargado de la asistencia del ganado del Escuadrón de Tenerife, durante la ausencia del veterinario 1.º D. León Hergueta Navas.

—En el presente mes, pasan a situación de retirados el Teniente Coronel del Escuadrón de Gran Canaria núm. 6, D. Ramón Montero Rodríguez, y el Músico mayor del Regimiento de Tenerife D. Manuel Bouza.

—En la orden general de ayer se publican varias y muy atinadas instrucciones, relacionadas con las escuelas de primeras letras en los cuerpos armados de este Distrito militar, las que estarán a cargo de los capellanes, cuya asistencia a las clases diariamente les queda establecida como obligatoria.

En la misma orden general se recomienda a los jefes de Cuerpo, pongan especial atención en que de ellos no se licencie individuo alguno en estado analfabeto.

Disposiciones así, son dignas de todo encomio, porque ellas van encaminadas a dos fines de gran trascendencia en la sociedad: una, poseer tropas instruidas, lo que siempre facilitará el mando y servirá para que mejor y con mayor éxito respondan a su cometido en servicio de la patria, y la otra, devolver al seno de las familias hombres con el más indispensable grado de instrucción que los haga más útiles en todas las manifestaciones de la vida civil.

Suscripciones a este Diario se admiten en el Puerto de la Cruz en la librería de Vicente Artaya, también se venden diariamente en dicha librería números sueltos

Quando necesite específicos y sueros, búsquelos en la Farmacia "Suárez"—San Francisco, 17.



EL SEÑOR

Don Martín Hernández y Hernández

Ex-concejal del Excmo. Ayuntamiento

HA FALLECIDO.

Su viuda doña Eloisa Perera y Alvarez; sus hermanas, doña Guillermina, doña Leonor, doña Carmen, doña Isabel, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes;

Ruogan á sus amistades encomienden su alma á Dios, y asistan á la conducción del cadáver que se verificará esta tarde á las cinco, saliendo la comitiva de la calle de Canarias número 39, al Cementerio católico.

El duelo se despide frente al Hospital civil. No se reparten esquelas

EN LA VILLA DE LA OROTAVA

La Asamblea de ayer

La crisis económica en la Orotava.-Importantes conclusiones

En el Teatro de la Villa de la Orotava, se celebró ayer tarde la magna asamblea de Alcaldes y demás fuerzas vivas de aquella comarca, para buscar soluciones á la pavorosa crisis económica, agudizada con motivo del bloqueo.

Si no se resuelve del todo, por lo menos podrán atenuarse sus efectos.

Es menester, pues,—repito—que despleguemos toda nuestra actividad y que busquemos los medios de atenuar esos males. ¿Dónde están esos medios? Esos medios existen, y por tanto, debemos aplicar todos los que estén á nuestro alcance.

Yo entiendo que hay medios de índole privada, independientes del Estado, que podemos aplicar inmediatamente; y otros de carácter oficial.

Entre los primeros hay algunos que con solo su enunciación se comprenderá su eficacia: el deber en que están las clases acomodadas de imponerse economías, la necesidad en que se hallan los agricultores de aprovechar sus tierras fértiles y la de sustituir en los terrenos pobres situados en la zona alta, los cultivos especiales, costosos é inútiles en los actuales momentos, por aquellos productos que puedan consumirse en la isla.

Otro de los medios, es el de transformar y obtener de los productos imposibilitados de exportar substancias que pudieran emplearse en la fabricación de los artículos más necesarios á las clases menesterosas, tales como el pan y el gofio.

Yo sé de varios agricultores que han hecho ya ensayos para obtener de los plátanos harinas para la confección de pan; ensayos que pudieran perfeccionarse hasta obtener un resultado práctico.

Hace luego una detallada explicación del procedimiento ensayado.

Obtenida la harina—continúa el señor Salazar—en condiciones de destinarla á la fabricación del pan, se remediaría en parte la difícil situación de la clase obrera, sería un elemento de oso para la solución.

Se ocupa luego de la elevación de los artículos que se nos importan, considerándola justificada por venir ya gravados con multitud de gastos; pero no la de los artículos del país, pues no hay razón alguna que la justifique.

Propongo, pues,—añade el orador—como unade las conclusiones de esta Asamblea de que la Junta de Subsistencias imponga la tasa legal de estos artículos, y si no se obtiene solución, se lleve hasta la incautación de los artículos en poder de los acaparadores que aprovechan estas circunstancias para sacar mayor provecho.

Entró luego en los medios de carácter oficial.

Debe solicitarse del Gobierno—dice—facilite recursos para ejecutar diversas obras públicas en esta comarca. De este modo los obreros tendrán ocupación, y por consiguiente, medios de subsistencia.

Entre estas obras figura una de sumo interés, la vía de comunicación de la parte baja de la isla con el macizo central, que una a este pueblo con el de Vilaflor. Esta vía en realidad afecta á toda la isla.

Se extiende luego en consideraciones sobre el abandono en que se hallan grandes extensiones de terrenos, que pudieran convertirse en fécondos, dando así un impulso al desenvolvimiento de la vida económica.

Cuando la vía que ha de comunicarnos con Vilaflor se realice y se obtenga la roturación de esos terrenos no solo será un atractivo del turismo, sino que se podrían establecer colonias para nuestros trabajadores, y evitar la sangría de la emigración canaria.

Por tanto pido que otra de las conclusiones sea el solicitar la inmediata ejecución del primer trozo de la carretera de la Orotava á Vilaflor.

Hay otra vía también de gran interés, la que saliendo del Calvario pasa por los pagos de la Perdoma y Cruz Santa y llega á enlazar con la de los Realejos; carretera que dará salida á los productos de una zona media perniciosa, además de que con-

tribuiría á aumentar los lazos de unión con los simpáticos Realejos.

Existe otra carretera—que está por terminar—la que partiendo del Barranco de las Arenas, pasa por el famoso Jardín Botánico y termina en nuestro vecino pueblo del Puerto de la Cruz.

Esta carretera constituye un caso típico de la administración española.

Hace 20 ó 30 años que esas obras están paralizadas á causa de haberse estancado el expediente. En esa carretera—añade—que constituye un padrón de inominias para el Gobierno, ocurre un caso muy curioso, y es que varios particulares, que ya en anteriores épocas han habilitado parte de ella—se encontraron con obstáculos para realizar una buena obra.

Pues bien, es indispensable ver el estado en que se halla el expediente de esa carretera, encontrar una mano piadosa que lo desempeñe, y se lleve á cabo tan importante obra.

Hay otras obras que afectan á la localidad, que ya la mesa que preside esta Asamblea verá la forma de incluirlas en las conclusiones.

El Gobierno—continúa el señor Salazar—tiene en sus manos otros medios que tienden á facilitar el desarrollo de nuestra vida económica, pues si el bloqueo no se mitiga no es posible la exportación en estas islas ni en la Península.

Ante esta grave situación se presentan dos caminos: ó afrontar todos los peligros, exponiéndonos á mayores pérdidas ó encausar la navegación por otros rumbos.

Lo primero no es fácil de obtener, pues sabido es que los capitanes y pilotos españoles han pedido al Gobierno garantice sus vidas seriamente amenazadas.

Tampoco es posible obtener que las compañías acepten las elevadas primas de seguro.

Quedando, pues, descartada por imposible la primera de las resoluciones antes indicadas, puede pedirse, ahora que el gran tonelaje quedará paralizado, se establezca una línea semanal entre Canarias y la Península, con lo que se obtendría un lenitivo para esta aflictiva situación.

Se ocupa después del torpedeamiento del «Punta Teno» considerándolo como un atropello, al que se ha tratado de buscar justificación.

El señor Salazar terminó su discurso felicitándose de que en la Asamblea se hallen representados todos los pueblos del Valle, por sus Alcaldes, y haciendo votos por que esta Asamblea sea el primer paso de otro acto más importante en que se hallen representados todos los pueblos de Tenerife, que sea la voz de toda la isla que clama por que se mejore su situación.

El brillante y elocuente discurso del señor Salazar fue acogido con unánimes muestras de asentimiento, siendo aplaudido con entusiasmo por el numeroso público.

Don Sebastian Castro

El joven orador D. Sebastian Castro Diaz es recibido con una estruendosa ovación.

El Sr. Castro Diaz dice que no tiene ningún dato que añadir al elocuente y razonado discurso del Sr. Salazar.

Solo una pequeña indicación, dice, ha dejado el Sr. Salazar al hablar del torpedeamiento del «Punta Teno».

Yo entiendo—añade—que en estos momentos en que se hallan reunidos los representantes de todo el Valle, debe protestarse del atropello inaudito cometido por los alemanes, torpedeando al vapor «Punta Teno», haciendo figurar esta unanime protesta entre las conclusiones de la Asamblea.

Se extiende en otras consideraciones de orden internacional, considerando el acto realizado por los alemanes como violación de la neutralidad.

Termina haciendo constar también su protesta contra los germanófilos que valiéndose de las columnas de cierto periódico, perjudican tan grandemente los intereses del país.

El público acoge con grandes ovaciones las últimas frases del señor Castro.

Conclusiones

Seguidamente la asamblea acordó redactar las siguientes conclusiones:

1.º Solicitar del Gobierno terminar seguidamente las obras de la carretera que partiendo de las inmediaciones del Puerto de la Cruz y pasando por el Jardín Botánico, concluye en el Barranco de la Arena, a cuyo fin deben ejecutarse los trabajos por administración directa del Estado.

2.º Pedir del Estado la inmediata ejecución del 2.º trozo de la carretera del Pinito a los Realejos, librando al efecto con urgencia las cantidades necesarias para que también sean emprendidas por administración.

3.º Dirigir igual petición al Gobierno por lo que respecta al primer trozo de la carretera de Orotava á Vilaflor, cuyo estudio se halla ya muy avanzado.

4.º Solicitar el comienzo inmediato de las obras del trozo de carretera que ha de unir los Realejos con la Guancha.

5.º Pedir igualmente la construcción de la travesía de la carretera de Orotava á Buenavista por el pueblo de San Juan de la Rambla, para facilitar el tráfico por el mismo, hoy entorpecido por el estrechez de las calles.

6.º Procurar el fomento de las comunicaciones entre la Península y Canarias, subvencionando el Estado para ello a una Empresa naviera que se obligue a realizar un servicio semanal, mediante el cual sea posible la exportación de nuestros frutos y la importación de artículos nacionales de primera necesidad, señalando aquélla la tarifa máxima de fletes.

7.º Solicitar la rebaja de los transportes ferroviarios de la Península, por donde han de conducirse los frutos de Canarias y las mercancías que a este arquipélago se importen.

8.º Que por esta Junta provincial de Subsistencias se imponga la tasa a los artículos de primera necesidad.

9.º Recabar del Gobierno que se libre inmediatamente la cantidad necesaria para la urgente reparación del histórico templo del Realejo alto cuyo expediente se halla ultimado.

10.º Protestar del injustificado torpedeo del vapor «Punta de Teno» que trasde constituir una violación del derecho internacional, por no llevar el buque otro cargamento que frutos para Francia y haberse efectuado el hundimiento días antes de la declaración del bloqueo submarino, nos ha privado de un medio de transporte de nuestros productos; solicitando del Gobierno que gestione su fácil transporte como lo está efectuando con los de las provincias de Levante.

Aprobadas las anteriores conclusiones, el Alcalde señor Hernández, da por terminado el acto, agradeciendo su presencia á los Alcaldes, al pueblo y los periodistas.

Agradecemos al Vice presidente de la «Naviera de Tenerife», nuestro distinguido amigo D. Casiano García Feo, las múltiples atenciones que tuvo con nosotros.

En la laguna se venden números sueltos del DIARIO DE TENERIFE, en la tabaquería «La Naviera» de don Manuel Rodríguez Acuña, calle de la Carre-a.

EL «PUNTA TENO»

Como fue torpedeado

La Compañía «Naviera de Tenerife», ha recibido el telegrama del capitán del «Punta Teno», D. José Pérez, comunicando detalles sobre la forma en que se llevó á cabo el torpedeamiento de dicho buque.

Según este despacho, un disparo de cañón anunció la presencia de un submarino en el horizonte, a una distancia de 6 millas.

El «Punta Teno» se aproximó al submarino, mandando a bordo de éste a un oficial con la documentación, el cual les suplicó permitieran que el «Punta Teno» arrojará al mar todo el cargamento y regresará a Tenerife.

El comandante del submarino por nada consintió lo solicitado, mandando a bordo del «Punta Teno» a tres marinos alemanes provistos de bombas de mano.

Estos exigieron rápidamente que la tripulación abandonase el buque, no dándose tiempo de recoger los objetos de más valor.

La tripulación se dirigió a tierra en los botes salvavidas.

A una distancia de poco más de una milla los tripulantes del «Punta Teno» vieron salir de las máquinas una enorme humareda, empezando a sumergirse el buque.

El torpedeamiento—añade el telegrama—se efectuó el día 29 á las 9 y 40 de la mañana.

Bolsa del Mercado

Los precios a que se venden hoy los artículos de este mercado, son los siguientes: Patatas del Sur, sacco de 200 libras... Ptas. 27'00

Efemérides canarias

4 Febrero 1481.—Real Cédula de los Reyes Católicos, expedida en Toledo, por la que autoriza al Conquistador de Canaria, general Pedro de Vera, para que pudiese ejecutar el repartimiento de las tierras y aguas de la isla, entre los oficiales, soldados y pobladores, con arreglo á la calidad, méritos y servicios de cada uno.

4 Febrero 1649.—Real Cédula del Rey Felipe IV prohibiendo nuevamente que las Islas Canarias, concierdan con las Indias, dada petición del Real Consejo de Indias y la Junta de Guerra del Almirantazgo en virtud de supuestos fraudes en los derechos al impuesto de Comercio.

La isla de Tenerife, encomendó la defensa de sus intereses á D. Juan Francisco de Franchy Alfaro, Regidor Perpetuo de Tenerife y procurador general de la Villa de la Orotava, el que redactó y presentó á Felipe IV, su celebre memorial histórico político, en el que con abundancia de datos y razones demostraba la necesidad de que continuase nuestro comercio con América.

Con tal acierto cumplió Franchy su cometido que Felipe IV revocó la prohibición dando por determinados años autorización para que las Canarias continuaran su comercio con el Nuevo Mundo.

4 Febrero 1819.—Breve del Papa Pío VII, dividiendo las Islas Canarias en dos diócesis, una que comprendiese las islas de Canaria, Lanzarote y Fuerteventura y la otra las de Tenerife, Palma, Gomera y Hierro.

5 Febrero 1590.—Llega por primera vez á la ciudad de la Laguna, el Capitán General de las Islas D. Luis de la Cueva, que desde la primavera del año anterior residía en Canaria. Fue recibido por el Cabildo con mueros, formaron las Compañías de milicianos con banderas, y acudió todo el vecindario.

5 Febrero 1725.—Se decreta que don Cristóbal del Hoyo y Salazar, Vizconde del Buen Paso, fuese encerrado en el Castillo de «Paso Alto», de Santa Cruz de Tenerife, embargados sus bienes.

El Vizconde se presentó a cumplir la sentencia el 24 de Abril de dicho año.

5 Febrero 1749.—Nace en la ciudad de la Laguna, D. Pedro Bencomo, primer Dean de la Catedral de Tenerife, varón de gran ilustración, catedrático por oposición de Latínidad en la Laguna y Comisario Regio en 1819 para la instalación de la Universidad de San Fernando.

Fue el primer canario que poseyó la Gran Cruz de Carlos III.

5 Febrero 1881.—Se publica en Santa Cruz de Tenerife, el primer número de «La Democracia», periódico político, fundado por D. Manuel Ferreira, editado en la Imprenta de Benitez.

5 Febrero 1897.—A las 9 de la noche encala en el puerto de Las Palmas, Canaria, el vapor alemán «Septimia», con cargamento de madera. El accidente fué próximo a la faroia, no pudo ponerse a flote.

«Las Viñas Viejas»

Sociedad Civil Anónima para la explotación de aguas subterráneas.

Por la presente, conforme a lo prevenido en el artículo XI del Reglamento, se convoca a junta general ordinaria a los señores accionistas de esta empresa el domingo 4 del próximo Febrero, cuya junta se celebrará en los salones del «Círculo «Iriarte» de este pueblo, y tendrá por objeto:

- 1.º Examen, aprobación ó censura de las cuentas del año de 1916. 2.º Cuantas manifestaciones tengan a bien hacer los Sres. accionistas. Pto. de la Cruz, 24 de Enero de 1917. El Presidente, Adolfo Pérez Carballo.

La enfermedad de Diconta

Por noticias recibidas de Madrid, nos enteramos de que el ilustre dramaturgo D. Joaquín Diconta, va mejorando de la grave enfermedad que padece y que hizo temer por su vida.

El insigne escritor se encuentra vivamente no alegamos de la mejoría del señor Diconta.

Necrología

A última hora nos llega la triste noticia del fallecimiento de nuestro querido amigo D. Martín Hernández y Hernández, ocurrido repentinamente.

El finado por sus excelentes cualidades y su amor al país era apreciadísimo por todos sus convecinos, habiendo desempeñado en época reciente el cargo de Concejal del Excmo. Ayuntamiento de esta Capital.

Descanse en paz y reciba su distinguida familia, entre la que contamos con queridos amigos, la expresión de nuestra condolencia.

Rvivo al público

Con motivo de las actuales circunstancias que han reducido considerablemente el número de pasajeros, la Dirección de la Compañía de Tranvías Eléctricos de Tenerife y Extensiones ha decidido modificar hasta nueva orden su horario de invierno en la forma siguiente, a partir del 12 de Febrero corriente:

- Salida de la Cuesta para Santa Cruz, a las 6'30 De Santa Cruz a la Laguna, a las 7, 8, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 20 y 22'30. Salida de la Cuesta para la Laguna, a las 4'30 Desde la Laguna para Santa Cruz, a las 7, 8, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 20 y 22'30. De Tacoronte para la Laguna, a las 7'20, 10'20, 12'20, 14'20, 16'20 y 18'20. De la Laguna para Tacoronte, a las 8, 11, 13, 15, 17 y 19 El servicio de los 10 minutos saldrá de Muelle hasta la parada de Ballester a las 9'10, 10'10, 11'10, 12'10, 13'10, 15'10, 16'10, 17'10, y 18'10

Los domingos, días festivos como también los días de Carnaval, el servicio se hará cada hora entre Santa Cruz y la Laguna y viceversa, y el servicio de los 10 minutos como el de Tacoronte no sufrirá alteración alguna.

El Ingeniero Director. Alfred Ransonnet. La Cuesta, 3 de Febrero de 1917.

REMINGTON

Número 10 escritura visible se vende una en perfecto estado. Informar en: Castillo, 17.

Telegramas

(DE LA AGENCIA ALMODOBAR)

PENINSULA

Noticias en «cuarentena»

Madrid

Madrid, 4-15'15.

El rey y Romanones

El conde de Romanones ha despachado con el rey. La entrevista duró una hora.

Consejo de ministros

En la presidencia el jefe del Gobierno recibió á los periodistas á la una y media de esta tarde.

Dijoles que á las seis celebraría consejo, no obstante el fallecimiento de la madre del ministro de la Gobernación, ocurrido en Sagunto.

Añadió el conde de Romanones que dadas las circunstancias, el señor Ruiz Jiménez no abandonará Madrid.

Sobre un torpedeamiento

Interrogado Romanones sobre la confirmación del torpedeamiento de un buque español cerca de Gijón, manifestó que nada concreto podía decir todavía porque los informes que posee el Gobierno, son incompletos y algo confusos.

Se ha ordenado—dice—al Comandante de Marina de aquel puerto para que concierte varios extremos relacionados con el torpedeamiento.

El conde de Romanones manifestó que se propone ser extremadamente sobrio en facilitar noticias hasta no haberlas confirmadas absolutamente, sometiéndolas á una severa «cuarentena».

Retirada de los embajadores americanos.

Respecto á la retirada de Viena y Berlín, de los embajadores yanquis, y de haberse encargado de los súbditos norteamericanos los representantes de España en aquellas capitales, dijo el jefe del Gobierno, que nuestros embajadores nada le habían comunicado pero que creía lo cierto porque así lo participaba la agencia Reuter.

La contestación á la nota

Además dijo á los periodistas que en el Consejo de esta tarde tratará de la contestación á la nota de Alemania, aunque no prometió llegar á ultimarse.

La censura

Los periodistas lamentaron de la excesiva censura ejercida anoche.

El conde de Romanones prometió evitarse todas las molestias posibles pero añadiendo, que es imposible dar libertad para propalar versiones exajeradas é intencionadas.

Visitas del embajador alemán

Nuevamente interrogaron a los periodistas sobre las visitas del embajador alemán...

Los diputados republicanos

Luego el presidente facilitó a los reunidos un telegrama del embajador de España en París...

En dicho telegrama el embajador participa que los diputados republicanos manifestaron que al ir a la embajada...

Los diputados españoles rogaron al Embajador que comunicara al Gobierno que las circunstancias presentes...

Los comisionados, sigue diciendo el Embajador, expresaron plausibles sentimientos de patriotismo y consideración para la representación de España...

Madrid, 4-22'45.

El Consejo

A las 6 de la tarde se celebró el anunciado Consejo de ministros en la Presidencia.

Lo que dicen los ministros

El jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación manifestaron a los periodistas que habían pasado toda la tarde trabajando en asuntos de la política exterior.

El Ministro de Marina, anunció que mañana leerá diversos proyectos en la Cámara.

Lo que se trató

El Consejo terminó a las 8 y cuarto de la noche.

Al salir, dijo Romanones a los periodistas que el Consejo habíase dedicado exclusivamente al asunto del día, que por desgracia añadió — continuará preponderando sobre los demás.

Otro Consejo

Dijo también Romanones que mañana por la noche se celebrará otro Consejo.

Los Estados Unidos

Interrogado el Conde acerca de la ruptura de relaciones de los Estados Unidos con Alemania, contestó que sabe las noticias que publica la prensa.

Los demás ministros me trasnser reservadísimos y preocupados con la ruptura de los Estados Unidos y Alemania.

Ansiedad

Aumenta la ansiedad en la opinión pública, por conocer detalles de la actitud de los Estados Unidos.

Contestación a la nota

A pesar de la reserva que guardan todos los ministros, se sabe que en el Consejo de esta tarde deliberó y tomó acuerdos relacionados con la contestación de la nota de Alemania.

Esta —añádese— será transmitida rápidamente.

Los ministros acordaron guardar sobre este asunto una escrupulosa reserva.

Términos de la nota

Se sabe que la expresada nota ha sido redactada en los términos que corresponden a nuestra dignidad como nación, aunque no nos hará perder nuestra calidad de neutrales.

Asegúrese también que está redactada en el mismo tono que el documento de Alemania, afirmando España, sin animosidad contra esta nación, que no esté dispuesta a interrumpir su vida normal.

Defensa del comercio

Supónese al Gobierno el firmísimo propósito de mantener el comercio por los medios que encuentre para ello.

Seguramente se realizará el comercio defendido por buques mercantes armados o redoblando Inglaterra la vigilancia de las rutas que sigan los barcos españoles.

En el caso de que no concederá estas relativas garantías, las tripulaciones no están dispuestas a embarcar.

De la guerra

Madrid, 4-22'30.

Del bloqueo

De Rotterdam telegrafían que se cree que Alemania hállase decidida a modificar la zona bloqueada, tendiendo a establecer a un largo canal de 20 millas para dar acceso a los buques holandeses que se hallan en el mar del Norte.

La prensa holandesa

Algunos periódicos holandeses dicen que desoyendo Alemania las voces de justicia, Holanda verase precisada a declarar la guerra.

Añaden esos periódicos que todos holandeses se agrupan en torno al gobierno.

Prohibición

El gobierno de aquella nación ha prohibido momentáneamente la exportación de margarina, suspendiendo también las distribuciones que se venían haciendo de maíz y de cebada.

Estados Unidos

Los embajadores

Dicen de París que telegramas recibidos de Washington afirman que el embajador alemán en aquella Capital, Conde de Bernstorff ha recibido los pasaportes, y que el embajador yanqui en Berlín ha sido llamado por su gobierno.

El discurso de Wilson

Estas medidas anunciadas ayer el presidente Wilson en su discurso del Congreso, justificándolas por haber faltado Alemania a sus compromisos anteriores.

En caso de cumplir aquella sus amenazas, los Estados Unidos adoptarán medidas extremas. Wilson dijo también en su discurso que cree que el ejemplo de los Estados Unidos seguirán todas las demás potencias neutrales.

La opinión norteamericana ha acogido con gran serenidad la nota alemana, agrupándose todos cerca de Wilson en su enérgica resolución.

Bibliografía

EPISODIOS DE LA GUERRA EUROPEA.—De esta interesantísima publicación que edita la casa Alberto Martín, de Barcelona hemos recibido los cuadernos 57 y 58, que son, como todos los hasta hoy publicados, de interesante, amena y verídica lectura, con documentos históricos que hacen inapreciable su adquisición.

El cuaderno 57 se compone de diez y seis páginas de texto profusamente ilustrado y una hermosa lámina, que representa a los alemanes transportando los heridos que tuvieron en los sangrientos combates en las llanuras del Woivre, y el 58 de veinticuatro páginas. Describiéndose en estos cuadernos los combates navales acaecidos en el mar del Norte.

A nuestros lectores recomendamos adquirir dicha publicación, tanto por lo módico de su precio (25 céntimos cada uno) como por ser una de las obras más excelentes, serias e imparciales que se publican respecto a la guerra europea.

De venta en las librerías, dentro de suscripciones y en casa del editor don Aberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

Números sueltos del DIARIO DE TENERIFE se encuentran a la venta en la imprenta de Antonio Ferreros Villa de la Orotava.

AVISOS OFICIALES

Secretaría del Excelentísimo Ayuntamiento, de Santa Cruz de Tenerife.

ANUNCIO

Creadas en el presupuesto municipal aprobado para el actual año de 1917 dos plazas de cobradores de arbitrios afectos en la plantilla correspondiente a la Depositaria de fondos municipales, dicho Excmo. Cuerpo ha acordado la provisión, por concurso, de los mencionados nuevos destinos, con sujeción a las condiciones siguientes:

1. El plazo para la presentación de solicitudes es el de ocho días hábiles contados desde el siguiente al de la fecha del presente anuncio.

2. Dicha solicitudes se presentarán en esta Secretaría dirigidas al Excmo. Ayuntamiento, extendidas del puño y letra de los peticionarios en papel sellado de la clase undécimas con un timbre municipal de cincuenta céntimos, y acompañadas de la respectiva cédula personal.

3. A las expresadas instancias se acompañará además los documentos siguientes:

Un certificado en que se acredite la buena conducta y moralidad del peticionario expedido por el Señor Alcalde de previo informe del Jefe de la guardia municipal.

Otro certificado expedido por dos maestros de escuelas públicas de esta Capital con el visto bueno del Señor Alcalde en que se haga constar que el solicitante posee, por lo menos los conocimientos de la primera enseñanza.

4. Las personas a quienes se confiera el nombramiento para desempeñar los destinos de que se trata deberá constituir antes de la toma de posesión en la depositaria de fondos municipales una fianza que responda de su gestión importante MIL PESETAS, en metálico o en valores o signos de crédito del Estado la provincia o de este Ayuntamiento.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de las personas a quienes interesa.

Santa Cruz de Tenerife 1. de Febrero de 1917.—El Secretario, Luis Sarmiento y Carta.

EL PUERTO

Movimiento de buques

- Ayer, 3, entraron los siguientes vapores: 102-San Juan, español; procedente de San Sebastián. D. J. frutos; consignado al Sr. Otto Thorecen. 103-Sancho, español; de Tacoronte. Descargó frutos; consignado al mismo señor. 104- Esperanza, español; de Abona. Descargó frutos; consignado a los Sres. Hamilton y Ca.

Ayer entraron los pulebots Carlota, de Pozo Negro, con cal; Eva, Manolín, y Luz, de la mar, con pescado; Juanita, con frutos; y San José, de Abona, con frutos.



A Julieta amó Romeo con locura porque usaba en su tocado, 'Pecca Cura' Jabón 1,25; Crema 1,75; Polvo 2 Agua 5 peset.s. Creación de Cortes Hermanos Barcelona

Globulogeno

NOMBRE REGISTRADO. Poderoso reconstituyente, preparado a base de ácido nucleico, hemoglobina, arribnal y acutheta virilis; de seguros efectos en la cloro-anemia, debilidad general, período primario de la tuberculosis, desarreglos y dolores menstruales, en el embarazo y en la neurastenia. Laboratorio del Ldo. L. Martín Espino.—Santa Cruz de Tenerife.

CRONICA

Ha sido nombrado corresponsal en estas islas de la revista de modas 'El Hogar y la Moda', que se edita en Barcelona nuestro amigo Don Secundino González, quien pone en conocimiento de los antiguos suscriptores de dicha importante revista, que deseen se les envíe nuevamente pasen aviso a su domicilio.—Progreso, 36

Tabaco

Craven Mixture, se vende en los depósitos de tabacos de Luiz Z. Benítez, Alfonso XIII, 29, y Marina, 5 (frente a Telégrafos).

UNA DIFERENCIA VITAL.

Cuando se ven cogidos por un fuerte temporal en el mar, los pescadores de Noruega usan a menudo aceite de hígado de bacalao para disminuir la fuerza de las olas. El aceite en su estado natural, se adapta perfectamente a tal propósito. Pero cuando se viene a pensar en él como un remedio para la tisis y otras dolencias debilitantes, el caso es completamente diferente. Por eso no hay base ninguna para la fe que algunas personas mal informadas tienen en el aceite natural de hígado de bacalao como remedio. Cualquier alimento feculoso, tal como el arroz, engorda más que ningún aceite, pero todos los alimentos feculosos son en extremo indigestos, y eso mismo ocurre al aceite natural de hígado de bacalao; y una buena digestión es lo que más necesitan los inválidos. Por otra parte el aceite de hígado de bacalao contiene principios medicinales de alta categoría, pero para que sean útiles al enfermo, deben extraerse previamente de las abominables grasas y mezclarse científicamente con otras sustancias de igual valor curativo y nutritivo. Esto es lo que ha realizado con éxito la

PREPARACION DE WAMPOLÉ la cual es tan sabrosa como la miel y contiene una solución de un extracto que se obtiene de Hígados Puros de Bacalao, combinados con Jarabe de Hipofosfatos Compuesto, Malta y Cerezo Silvestre. En esta unión científica de ingredientes, tenemos la sustancia mejor para dar carnes, para dar vida; y cuenta con una serie de éxitos en los casos de Tisis, Anemia, Pérdida de Carnes y Fuerzas y las Enfermedades de la Sangre. El Sr. Doctor C. A. Blay, de Buenos Aires, dice: "Certifico que la Preparación de Wampolé me ha dado muy buen resultado, especialmente en el tratamiento de los niños débiles y escrofulosos." Una botella basta para convencer. No hay engaño posible. De venta en las Droguerías y Farmacias de todas partes.

FORCE

Alimento ideal que sin cansar nada al estómago fortifica y sostiene la energía. Que en España era hace unos meses desconocido, se venden hoy más de mil paquetes diarios, convencidos de que a todo el mundo sienta bien.

Resulta indispensable para ancianos, personas débiles y anémicos. Es la salud y alegría de los niños.

No es una medicina, sino un producto vegetal sin composición química de ninguna clase.

Es el gran restaurador del organismo, al que devuelve en pocos días la fuerza y vigor perdido por excesos de trabajo.

Puede considerarse como el tesoro de la salud. Pida usted FORCE en todos los ultramarinos, droguerías, farmacias y pastelerías.

Advertisement for CALLOS (corns) with text: 'Juevetes, ojos de gallo, verrugas y toda dureza desaparecen en tres días con el patentado UNGUENTO MAGICO'.

Precios rebajados en todos los artículos que vende el Bazar X Bazar ALFONSO XII, 48.

Gran surtido en lanas y Paños Gaborinas etc. para Señoras. Varetas y sombreros adornados de todas clases. Franelas, géneros de punto, Piqué Ruso y otro de la estación. El surtido mas completo de artículos para Caballeros. Confecciones de todas clases. Blusas de punto desde 3 ptas una. Tiras bordadas de todas clases. Géneros Blancos y ropa interior de las mejores clases y gustos. PRECIOS SIN COMPETENCIA. ALFONSO XIII, 48.

Archivo Geográfico de la Península Ibérica

Publicado por Emilio H. del Villar. Indispensable en toda Biblioteca de Casino, Ateneo, Instituto científico o económico, Centro docente, Jefatura de Ingeniería, entidad militar, etc.—Un hermoso tomo anual, profusamente ilustrado: 10 pesetas. La dirección se ha trasladado a la calle de Lista 62, a donde pueden dirigirse pedidos. (Girando el importe se recibe el tomo certificado a vuelta de correo.) Hasta Junio se reciben anuncios para el tomo siguiente.

Emulsión Marfil al Guayacol

de Aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfatos de Cal, de Sosa y Guayacol Premada en las Exposiciones de Alejandria y del Tíbidabo de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro. Los innumerables certificados de médicos eminentes que acreditan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACIÓN con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden dárseles que tengan necesidad de combatir el ESCRFULISMO, RAQUITISMO, BRONQUITIS CRONICAS, TOSIS rebeldes, DEBILIDAD GENERAL, LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito. DEPOSITO CENTRAL.—Laboratorio Químico-Farmacéutico de F. del Río Ferrero. Sucesor de M. González Marfil. Málaga.—De venta en todas las farmacias de España y América. (Analizada y aprobada por el Departamento Nacional de Higiene en Buenos Aires, República Argentina.)

Table of contents for 'Agendas Baily-Baillière para 1917' listing various almanacs and their prices.

Advertisement for 'Almanaque Baily-Baillière' featuring 'ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1917' with 500 pages of text and a gift of 1,000 lottery tickets.

—Sí, hermana mía—repuso Satanela con solemnidad.—Tu marido, presintiendo su triste fin, me recomendó que cuando le hubiera cerrado los ojos te entregara este pliego sellado que tenía reservado para ti. Mientras habíaba Satanela sacó el pliego de debajo de la almohada, entregándoselo a María, que lo recibió con profunda sorpresa. —¿Es de él? ¿Para mí? —Lee la dirección. Pálida y emocionada María, se lo llevó a los labios besándolo con respeto. —¿Debo abrirlo? —¡Claramente. María rompió, con movimiento nervioso, el sello. El sobre contenía la copia de un testamento, según el cual Enrique de Calmon declaraba heredera universal de sus bienes a María, sin otra restricción que una cuantiosa marda a Manetta. María no se reponía de su asombro. —¿Son para mí tantas riquezas? ¡Y tú, Irene? Satanela sonrió. —A mí me sobra con la fortuna de mi abuela—dijo —Enrique se ha limitado a cumplir mi voluntad. Yo dejaré mis bienes a Leonelo. María lloraba, pero su agradecimiento hubiera sido aún mayor de saber que las donaciones de Enrique y de Irene obedecían a la intención de que la familia Altieri pudiera sostener su rango, después de emplear la fortuna robada del conde en obras de caridad. María dejó caer el testamento y comenzó la lectura de una carta, evidentemente escrita por una mano cansada, a juzgar por la irregularidad de los caracteres de la escritura. —María, adorada niña cuando leas esta carta, yo habré muerto, contento por darte un precioso legado un nombre honrado y una fortuna legítimamente adquirida,

En su interior había algunas cartas amarillentas por la acción del tiempo. Eran las que Evelina escribió, a su primo, cuando fué su novia, antes de que la fatalidad, encarnada en el traidor Gilberto, interviniera en sus vidas. Estaban dictadas por la inocencia y el candor, Unidas a ellas había un rizo de rubios cabellos y unas flores marchitas. Satanela besó, llorando, tan inestimables reliquias de una mártir, y absoluta en ferviente devoción empezó a leer una carta a ella dirigida, Era de Enrique. Irene: «Hija mía—¡qué duce me es llamar así cuando me acuerdo de la mujer que adoré—cuando leas esta carta yo no existiré en el mundo terrestre. Por eso deberas considerarla como el último recuerdo de un hombre que sufrió mucho y que, sin embargo, era capaz de aumentar sus martirios para evitarte un solo minuto de disgusto. «Perdóname, Irene, si inculqué en tu corazón virginal sentimientos de venganza, opuestos a los nobles consejos que tu santa madre te dio. «Si traigo a mi pluma, el nombre de tu madre es porque sé el culto que la profesas; si te entrego sus cartas y un rizo de sus cabellos es porque me consta que veneraras tan preciosas reliquias, como yo las veneré, y que a tu muerte te las llevarás conmigo a la tumba. «Pero no, tú no morirás; tú, joven, buena y hermosa, no debes expiar las culpas de un padre cruel; nada te resta felicidad en el mundo, la que a mí me dejó la Providencia. «Yo, en cambio, solo soy un anciano abatido por el alma y achacoso de cuerpo. «Irene, tú no ignoras el estado de mi corazón; tú

Casa de Salud Médico-Quirúrgica (NURSING HOME) del Dr. J. Rodríguez López. Calle 25 de Julio, número 23 (Barrio de los Hoteles). Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo...

Casa de salud operatoria DE NUESTRA SEÑORA DE LOURDES. Director: Dr. Venancio Cabrepa. Operaciones de vientre, cura radical de hernias...

Compañía Trasatlántica Española. Servicio del mes de FEBRERO. Infanta Isabel de Borbón. Montevideo y Buenos Aires. Ciudad de Cádiz. Cataluña. Reina Victoria Eugenia. Montevideo. Manuel Calvo. León XIII. Diego López Dauté. José Ruiz Rodríguez. Maestro de obras.

OTTO THORESEN LINEA DE VAPORES FRUTEROS. Servicio semanal directo entre las Islas CANARIAS y LONDRES. LINEA "PINILLOS". Servicio de las Antillas y del Brasil-Plata, durante el mes de Febrero.

Graduación de la vista. Inyecciones de 606. Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 1/2 a 5. Para los pobres: todos los días a las 4 1/2. Maquinas de escribir Reconstruidas. Importación directa de los Estados Unidos.

Consultorio Jurídico. Se hace cargo de todos los asuntos jurídicos administrativos que se le encomienden. Medición de terrenos Antonio Domínguez AGRIMENSOR. Calle de la Hoya, 48. Puerto de la Cruz.

DIARIO DE TENERIFE. Decano de la prensa de Canarias SUSCRIPCION. En la provincia, pesetas 150 al mes. Península, 600 trimestre. Extranjero, 900 año.

Compañía Transmediterránea. Servicio de Correos entre Gádiz y Canarias que efectúan los vapores REINA VICTORIA, DELFIN y HESPERIDES. Cie. Générale Transatlantique Vapores Correos Franceses. Agente: Hardisson Hermanos.

LA FUNERARIA. Imeldo Seris, núm. 108.—Teléfono, núm. 422. Servicio permanente noche y día. La agencia más antigua de Santa Cruz.

EL ECO DE LA MODA. Para los suscriptores, 150 al mes. Para los no suscriptores, 250 trimestre. Toda la correspondencia al Director.

TO LET. A beautiful and comfortable house with all the latest sanitary arrangements and a pretty garden situated outside the town in «Salamanca» in its own grounds.

:-: F. Prats :-: CORSETERIA A MEDIDA. Imeldo Seris, 41 (a) frente a la calle del Norte. Corsés desde 1'00 a 50 pesetas. Fajas desde 150 a 40 pesetas.

Fernández del Castillo Hnos. CEMENTOS de varias calidades á precios ventajosos. 33, ALFONSO XIII, 33.

Se alquila. Una magnífica casa con todos los adelantos modernos y jardín, situada en las afueras de esta Capital y dentro de su propia finca.

INSTALACION DE RAYOS X A DISPOSICION DE TODOS LOS SEÑORES MEDICOS. Ultimo modelo con todos los adelantos modernos.

FLOR DE TENERIFE. Gran fábrica de Tabacos, de todos clases de LUIS Z. BENITEZ. Depósitos: Marina, 5 (esquina a Bethencourt Alfonso) y Castillo, 29.

Nicolás Dehesa Banca y Cambio Alfonso XIII, 64. Emite giros sobre todos los países.—Pagos telegráficos.—Cartas de crédito.—Descuentos y Cobros.—Cuentas corrientes.

LAVADO Y PLANCHADO.—Se limpian, lavan y planchan trajes de caballeros y toda clase de ropa exterior. Especialidad en avados en seco.

Taller mecánico. Gregorio García, Canales, 31. Instalaciones y reparaciones eléctricas, trabajos de mecánica y calefacción.

Progreso Agrícola de Tenerife F. DE MASY Y C. (S. EN C.) Gran fábrica de abonos químicos. Abonos garantizados para todos los cultivos.

La Unión Marine. Compañía Inglesa de Seguros Marítimos y de Transportes y Valores. Fundada en el año 1863 y establecida en España desde el año 1891.

Leocadio Machado ABOGADO San Francisco, 13. Miller, Wolfson & Co. Ltd. Banqueros Eduardo Cobián, 3. TENERIFE.

LA UNION INDUSTRIAL. Fabrica de pan, pastas alimenticias, chocolates y gofio. Se garantiza la mejor calidad que se fabrica en esta Isla.

JUSTICIA DIVINA. Sabes que sin haber olvidado jamás la memoria de aquella sublime madre, me he dejado vencer en mi vejez por un nuevo amor, que intento combatir con todas mis fuerzas.

JUSTICIA DIVINA. dilató, y copiosas lágrimas brotaron de sus ojos mientras que salían de su garganta entrecortados sollozos. Menco al ver la afección de Sateñela, sintió que aumentaba la suya.

NEURALGIA REUMA + GOTA cura pronta, por rebeldes que sean, alivio á la primera fricción, con el Bálsamo Neuralgine. El BALSAMO NEURALGINE, alivia siempre desde la primera fricción.

Camacho's Empresa de automóviles. La más acreditada y que con mayor número de autos cuenta en Tenerife. Ambos de alquiler en Orotava y Puerto Cruz.